
2023-2024 学年湖南师大附中高新实验中学八年级上学期开学数学模拟试卷

一．选择题（共 10 小题，满分 30 分，每小题 3 分）

1．（3 分）在实数 0、3.14、 、 、 中无理数的个数有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

2．（3 分） 的算术平方根为（　　）

A．9 B．﹣9 C．3 D．﹣3

3．（3 分）下列调查中，适宜采用全面调查（普查）方式的是（　　）

A．调查一批新型节能灯泡的使用寿命

B．调查重庆全市中小学生的课外阅读时间

C．调查我市初中学生的视力情况

D．调查“神舟十一号”飞船零部件的安全性能

4．（3 分）实数 a＞b，则下列变形中错误的是（　　）

A．a﹣2＞b﹣2 B．5a＞5b C．﹣2a＞﹣2b D．

5．（3 分）如图，若在象棋棋盘上建立平面直角坐标系，使“帅”位于点（﹣2，﹣2）（1，﹣2），

则“兵”位于点（　　）

A．（﹣1，1） B．（﹣4，1） C．（﹣2，﹣1） D．（1，﹣2）

6．（3 分）下列各命题的逆命题是真命题的是（　　）

A．对顶角相等 B．若 x＝1，则 x2＝1

C．相等的角是同位角 D．若 x＝0，则 x2＝0

7．（3 分）若等腰三角形的一边长等于 5，另一边长等于 2，则它的周长等于（　　）

A．7 B．9 C．12 D．9 或 12

8．（3 分）如图所示，一副三角尺按不同的位置摆放，摆放位置中∠α≠∠β 的图形是（　　）



A． B．

C． D．

9．（3 分）“市长杯”青少年校园足球联赛的比赛规则是：胜一场得 3 分，平一场得 1 分，负一场得

0 分．某校足球队在第一轮比赛中赛了 9 场，共得 17 分．那么该队胜了几场，平了几场？设该队

胜了 x 场，根据题意可列方程组为（　　）

A． B．

C． D．

10．（3 分）如图，AD，BE 分别为△ABC 的中线和高线，AC＝4，则 BE 的长为（　　）

A．5 B．3 C．4 D．6

二．填空题（共 6 小题，满分 18 分，每小题 3 分）

11．（3 分）如果点 P（m+3，m﹣1）在直角坐标系的 x 轴上，则 m＝　   　．

12．（3 分）与﹣π 最接近的整数是　     　．

13．（3 分）如果一个多边形的内角和为 1260°，那么从这个多边形的一个顶点引对角线，可以把这

个多边形分成 　   　个三角形．

14．（3 分）如图（1）是长方形纸条，∠DEF＝20°（2），则图（2）中的∠CFG 的度数

是　       　．

15．（3 分）为掌握我校七年级男同学的体重情况，从中抽测了 100 名男同学的体重，这个问题中的

总体是　             　，样本是　            　．



16．（ 3 分）已知关于 x 的不等式组 仅有三个整数解，则 a 的取值范围

是　         　．

三．解答题（共 9 小题，满分 72 分）

17．（6 分）对于实数 a，b，定义运算“◆”：a◆b＝ ，例如 4◆3，所以 4◆3＝

＝5．若 x ，求 x◆y 的值．

18．（6 分）解不等式组，并将解集在数轴上表示出来 ．

19．（6 分）已知 AM∥CN，点 B 为平面内一点，AB⊥BC 于 B．

（1）如图 1，直接写出∠A 和∠C 之间的数量关系　            　；

（2）如图 2，过点 B 作 BD⊥AM 于点 D，求证：∠ABD＝∠C；

（3）如图 3，在（2）问的条件下，点 E、F 在 DM 上，BF 平分∠DBC，BE 平分∠ABD，∠BFC

＝3∠DBE，求∠EBC 的度数．

20．（8 分）已知△ABC 的三个顶点坐标分别是 A（3，5），B（2，3），C（5，3）．

（1）在所给的平面直角坐标系中画出△ABC，并求出△ABC 的面积；

（2）经过平移后点 B 的对应点 B1 移到了（0，1），请画出平移后的△A1B1C1，并写出 A1 和 C1

点的坐标；

（3）点 P 在 y 轴上，且△A1B1P 的面积等于△ABC 的面积，求点 P 的坐标．



21．（8 分）某学校为了丰富学生课余生活，提高学生综合素质，开展了“综合实践活动课”；B．诗

歌赏析；C．英语口语演讲，对他们选择的课程情况进行了统计，并绘制了如图两幅不完整的统

计图，解决下列问题：

（1）这次学校抽查的学生人数是　     　；课程 B 对应的扇形的圆心角是　      　度；

（2）将条形统计图补充完整；

（3）如果该校共有 1200 名学生，请你估计该校报 D 的学生约有多少人？

22．（9 分）如图，点 E，F 分别在 AB，AF⊥CE，垂足为点 O．已知∠1＝∠B

（1）求证：AB∥CD；

（2）若 AF＝12，BF＝5，AB＝13



23．（9 分）春节是中国四大传统节日之一，压岁钱又是春节习俗之一，包含着长辈的关切之情和真

切祝福．正在上初二的小高同学依然坚持把自己春节获得的压岁钱购买成学习用具和有益书籍

《绿野仙踪》捐献给偏远山区的小朋友们．已知：1 套文具和 1 本《绿野仙踪》需要 30 元钱

（1）请问小高同学今年买的一套文具和一本《绿野仙踪》分别多少元？小高同学今年的压岁钱

是多少呢？

（2）在“世界读书日”来临之前，小高同学想在去年购买 30 套文具和 12 本《绿野仙踪》的基

础上今年购买文具的数量减少 m%，书本的数量增加 ，且总费用不超过 700 元的前提下，请你

帮小高同学求出 m 的最小值．

24．（10 分）在平面直角坐标系 xOy 中，对于任意两点 M（x1，y1），N（x2，y2），定义 k|x1﹣x2|+

（1﹣k）|y1﹣y2|为点 M 和点 N 的“k 阶距离”，其中 0≤k≤1．例如：点 M（1，3），N（﹣2，4）

的 阶距离”为 （﹣1，2）．

（1）若点 B（0，4），求点 A 和点 B 的“ 阶距离”；

（2）若点 B 在 x 轴上，且点 A 和点 B 的“ 阶距离”为 4；

（3）若点 B（a，b），且点 A 和点 B 的“ 阶距离”为 1

25．（10 分）如图，在△ABC 中，BC＝7cm，AB＝25cm，P 点在 BC 上（不包括 C 点），点 P 运动的

速度为 2cm/s；Q 点在 AC 上从 C 点运动到 A 点（不包括 A 点），请解答下面的问题，并写出探索

主要过程：



（1）经过多少时间后，P、Q 两点的距离为 5 cm？

（2）经过多少时间后，S△PCQ 的面积为 15cm2？



（3）用含 t 的代数式表示△PCQ 的面积，并用配方法说明 t 为何值时△PCQ 的面积最大，最大

面积是多少？



2023-2024 学年湖南师大附中高新实验中学八年级上学期开学数学模

拟试卷

参考答案与试题解析

一．选择题（共 10 小题，满分 30 分，每小题 3 分）

1．（3 分）在实数 0、3.14、 、 、 中无理数的个数有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】A

【解答】解：0， ，是整数；

3.14 是有限小数，属于有理数；

是分数，属于有理数；

无理数有 ，共 1 个．

故选：A．

2．（3 分） 的算术平方根为（　　）

A．9 B．﹣9 C．3 D．﹣3

【答案】C

【解答】解： 的算术平方根 3，

故选：C．

3．（3 分）下列调查中，适宜采用全面调查（普查）方式的是（　　）

A．调查一批新型节能灯泡的使用寿命

B．调查重庆全市中小学生的课外阅读时间

C．调查我市初中学生的视力情况

D．调查“神舟十一号”飞船零部件的安全性能

【答案】D

【解答】解：A、调查一批新型节能灯泡的使用寿命，故该选项不符合题意；

B、调查重庆全市中小学生的课外阅读时间，故该选项不符合题意；

C、调查我市初中学生的视力情况，故该选项不符合题意；

D、调查“神舟十一号”飞船零部件的安全性能，故该选项符合题意；



故选：D．

4．（3 分）实数 a＞b，则下列变形中错误的是（　　）

A．a﹣2＞b﹣2 B．5a＞5b C．﹣2a＞﹣2b D．

【答案】C

【解答】解：A．∵a＞b，

∴a﹣2＞b﹣2，故本选项不符合题意；

B．∵a＞b，

∴2a＞5b，故本选项不符合题意；

C．∵a＞b，

∴﹣2a＜﹣4b，故本选项符合题意；

D．∵a＞b，

∴ ，故本选项不符合题意；

故选：C．

5．（3 分）如图，若在象棋棋盘上建立平面直角坐标系，使“帅”位于点（﹣2，﹣2）（1，﹣2），

则“兵”位于点（　　）

A．（﹣1，1） B．（﹣4，1） C．（﹣2，﹣1） D．（1，﹣2）

【答案】B

【解答】解：如图，

∵“帅”位于点（﹣2，﹣2），﹣3），

∴



原点在这两个棋子的上方两个单位长度的直线上且在马的左边，距离马的距离为 1 个单位的直线

上，

∴“兵”位于点（﹣4，7）．

故选：B．

6．（3 分）下列各命题的逆命题是真命题的是（　　）

A．对顶角相等 B．若 x＝1，则 x2＝1

C．相等的角是同位角 D．若 x＝0，则 x2＝0

【答案】D

【解答】解：A、逆命题为相等的角为对顶角，是假命题；

B、逆命题为若 x2＝1，则 x＝3，是假命题；

C、逆命题为同位角相等，是假命题；

D、逆命题为若 x2＝0，则 x＝6，是真命题；

故选：D．

7．（3 分）若等腰三角形的一边长等于 5，另一边长等于 2，则它的周长等于（　　）

A．7 B．9 C．12 D．9 或 12

【答案】C

【解答】解：当 5 是腰时，周长＝5+3+2＝12；

当 2 是腰长时，因为 8+2＜5；

故选：C．

8．（3 分）如图所示，一副三角尺按不同的位置摆放，摆放位置中∠α≠∠β 的图形是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】C

【解答】解：根据角的和差关系可得第一个图形∠α＝∠β＝45°，

根据等角的补角相等可得第二个图形∠α＝∠β，

第三个图形∠α+∠β＝180°，不相等，



根据同角的余角相等可得第四个图形∠α＝∠β，

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要

下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/185104343003011203

https://d.book118.com/185104343003011203

